

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Рассказова Леонида Дементьевича
«Российское общественное сознание в условиях современных глобализационных кризисных процессов»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Проблема философского осмысления динамичной картины общественного сознания России в XXI веке как сложной изменчивой социальной макросистемы, в которой закономерно и взаимосвязано преобразуются социальные сферы, актуальна как для философов, политологов, социологов, экономистов, культурологов в области исследований по специальности 09.00.11 – социальная философия, так и для ученых, занимающихся социально-гуманитарной проблематикой. Выполненная работа полностью соответствует профилю диссертационного совета Д212.022.01, созданного на базе ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет».

Авторская концепция исследования изложена во введении к диссертации и заключается в том, что «задержка развития духовного начала по отношению к прогрессирующему материальному началу вовсе не означает, что Россия должна следовать проектам глобализма (американизма, вестернизации), общества потребления, которые прямо противоположны отечественной культуре» (с. 4). Актуальность темы исследования состоит еще и в том, что Л.Д. Рассказов предлагает решение проблем российского общества через «концептуальные положения сбалансированного прогрессивно-циклического раз России в проективном и творческом потенциале кризисного сознания» (с. 4). В отечественной литературе много сказано о глобализации и глобализме, но не достаточно исследован вопрос о роли российского общественного сознания и влияющих на него современных глобализационных кризисных процессов.

Основное социально-философское противоречие автор видит в природе «кризисного сознания», которая проявляется в переходные периоды общества в форме «отставания» от общественного бытия в своем развитии и «отражения» кризисных явлений и процессов социоприродного и социокультурного характера. Снятию этих противоречий посвящено решение восьми задач, что позволило докторанту сконструировать и обосновать концептуальные положения сбалансированного прогрессивно-циклического развития России в проективном и творческом потенциале кризисного сознания. Логично и последовательно автор убедительно доказывает научную новизну обозначенных во введении основных выносимых на защиту восьми положений, соответствующих восьми теоретическим и практическим задачам, решение которых он нашел в процессе диссертационного исследования, следя в четырех главах от «Теоретико-методологических основ исследования общественного сознания в условиях современных глобализационных кризисных процессов» (с. 20-25) к «Кризисным процессам как реальности современных глобализирующихся обществ» (с. 25-30), далее от них к «Кризисному сознанию и его основным типам» (с. 30-36) и завершает исследование анализом «Глобализации и кризисного общественного сознания» (с. 36-41). Между ними глубокая связь и погружение в проблему исследования.

В качестве замечания следует назвать уход автора, в отдельных случаях, от онтологического или гносеологического доказательства своих выводов, что неприемлемо для исследовательских рефератов без ссылок на текст диссертации. Например, на стр. 24 автор пишет: «Центральный элемент кризиса – разрыв социальных связей в системе бытие – сознание общества и/или деформация сознания как нарушение духовного ядра культуры. Кризис – это способ существования общественного бытия и общественного сознания, социокультурных и социоприродных комплексов». Тезисное изложение

допустимо в автореферате, но при этом следует пояснить их примерами из российской или мировой реальности, что, надеюсь, имеется в тексте диссертации.

Структура автореферата диссертации Л.Д. Рассказова общепринята: отражает актуальность, цель и задачи исследования, раскрывает научную, практическую новизну, основные положения, выносимые на защиту и достойную апробацию результатов.

В целом работа является завершенным научным трудом. Диссертационное исследование Л.Д. Рассказова отличается логичностью и релевантностью методологического базиса природе и характеру поставленных проблем.

Автореферат написан хорошим научным языком, не содержит стилистических погрешностей и ошибок, за которые не следует принимать имеющиеся в тексте немногие опечатки.

В целом считаю, что на защиту представлена обоснованная квалификационная научная работа, вносящая весомый вклад в разработку философских основ российского общественного сознания и связанных с этим социально-философских понятий, обладающих научной новизной, отвечающая требованиям ВАК России, предъявляемым к работам такого рода, а ее автор Рассказов Леонид Дементьевич, безусловно, заслуживает присвоения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Профессор Томского государственного
педагогического университета,
доктор философских наук

Н.П. Чупахин

г. Томск

19.04.2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Томский государственный педагогический университет»

Почтовый адрес:

634061, г. Томск,

ул. Киевская, д. 60

Тел. раб.: +7(382-2) 311-464

E-mail: rector@tspu.edu.ru

Чупахин Николай Петрович

634029, г. Томск, ул. Кузнецова, д. 11, кв.

Тел. моб.:+7-913-813-9891

E-mail: chnp45@mail.ru

